





邮发代号: 81-183, 1-3011

第3816期

2022年12月9日 星期五(今日12版) 投稿邮箱: news@cannews.com.cn www.cannews.com.cn

(数) 有一种

一心系苍穹 一牛献衵国

■ 中国航空工业集团有限公司 主管 主办 ■ 国内统一刊号:CN11-0075

# 江泽民同志追悼大会在北京人民大会堂隆重举行

#### 习近平致悼词

新华社北京 12 月 6 日电 我党我军我国各族人民公认 的享有崇高威望的卓越领导人, 伟大的马克思主义者, 伟大 的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家, 久经考验的 共产主义战士,中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者, 党的第三代中央领导集体的核心,"三个代表"重要思想的 主要创立者江泽民同志与世长辞, 在全国各族人民心中引起 无限悲痛。6日上午,中共中央、全国人大常委会、国务院、 全国政协、中央军委在人民大会堂隆重举行江泽民同志追悼 大会。习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、王 沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等参加大会。大 会通过全国广播电视、新闻网站现场直播。举国上下,各族 人民沉痛悼念江泽民同志。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在追 悼大会上致悼词时强调,我们爱戴江泽民同志,怀念江泽民 同志,是因为他把毕生心血和精力都献给了中国人民,为争 取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福鞠躬尽瘁、 奋斗终身。特别是党的十三届四中全会以后 13 年党和国家 取得的巨大成就,同江泽民同志的雄才大略、关键作用、高 超政治领导艺术是分不开的。江泽民同志为党和人民建立了 不朽功勋, 赢得了全党全军全国各族人民衷心爱戴和国际社 会广泛赞誉。

今天,全国下半旗志哀,停止一切公共娱乐活动。追 悼大会在人民大会堂大礼堂举行。会场庄严肃穆。主席台以 银灰色为底色,台口上方悬挂黑底白字横幅:"江泽民同志 追悼大会"。主席台正中悬挂着江泽民同志的巨幅彩色遗像。 江泽民同志的骨灰盒安放在遗像前的鲜花翠柏丛中, 骨灰盒 上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。江泽民同志的夫人王冶坪 率全家敬献的花篮摆放在江泽民同志的骨灰盒前。6 名礼兵 持枪肃立,守护在两旁。

主席台两侧摆放着习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、 赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山、胡 锦涛等同志和中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、 中央军委、中央纪委国家监委、最高人民法院、最高人民检 察院敬献的花圈。

大礼堂二楼眺台悬挂的黑底黄边白字横幅上写着:"全 党全军全国各族人民衷心爱戴的江泽民同志永垂不朽!"三 楼眺台悬挂的黑底黄边白字横幅上写着:"在以习近平同志 为核心的党中央领导下,继承江泽民同志的遗志,把新时代 中国特色社会主义伟大事业推向前进!"

主席台下两侧摆放着中央和国家机关各部门、各人民团 体、解放军各单位和武警部队,中管金融机构、中管企业, 各民主党派中央、全国工商联,各省区市党委、人大、政府、 政协,香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府,以及江 泽民同志家乡、生前友好等敬献的花圈。

追悼大会由蔡奇主持。上午10时整,追悼大会开始。 全场肃立,默哀3分钟。中国人民解放军军乐团奏起低回的 哀乐, 哀乐声通过现场直播传遍大江南北。神州大地, 举国 同悲, 亿万人民肃立默哀。汽车、火车、轮船等汽笛齐鸣, 防空警报响彻云霄。

默哀后,人民大会堂奏响庄严的国歌。雄壮的旋律,表 达着亿万人民共同意志:在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,全党全军全国各族人民奋勇前进,为全面建设社 会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

在全场凝重的气氛中, 习近平致悼词。 习近平在悼词中 高度评价了江泽民同志光辉的一生和建立的丰功伟绩。他指 出,从党的十三届四中全会到党的十六大的13年中,国际 形势风云变幻, 我国改革开放和社会主义现代化建设进程波 澜壮阔。在国际国内十分复杂的形势下, 江泽民同志带领党 的中央领导集体, 高举马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小 平理论伟大旗帜,坚持党的基本路线不动摇,紧紧依靠全党 全军全国各族人民,坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。 江泽民同志深刻洞察世界新军事变革的发展趋势, 主持制定 了新时期军事战略方针,强调要推进中国特色军事变革,坚 定不移走中国特色的精兵之路,加强人民军队革命化、现代 化、正规化建设。在江泽民同志亲自领导和大力推动下,我 国国防和军队现代化建设取得了巨大成就。江泽民同志集中 全党智慧创立了"三个代表"重要思想,进一步回答了什么 是社会主义、怎样建设社会主义的问题, 创造性回答了建设 什么样的党、怎样建设党的问题,深化了我们对新的时代条 件下推进中国特色社会主义事业、加强党的建设的规律的认 识,以新的思想、观点、论断,继承、丰富、发展了马克思 列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论。

习近平指出,党的十三届四中全会以后13年中,江泽 民同志领导我们从容应对一系列关系我国主权和安全的国际 突发事件,战胜在政治、经济领域和自然界出现的困难和风 险,特别是领导我们成功抵御亚洲金融危机冲击、战胜 1998 年特大洪涝灾害等,保证了改革开放和社会主义现代化建设 的航船始终沿着正确方向破浪前进。

习近平强调, 江泽民同志在长期革命实践中锤炼出来了 鲜明的革命精神和革命风范。江泽民同志的革命精神和革命 风范永远铭刻在我们心中,永远教育和激励我们前进。

习近平指出, 江泽民同志的逝世, 对我党我军我国各族 人民是不可估量的损失。党中央号召全党全军全国各族人民, 化悲痛为力量,继承江泽民同志的遗志,以实际行动表达我 们的悼念,在中国特色社会主义道路上不断谱写党和国家事 业发展新篇章。

习近平强调, 马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的 根本指导思想。新征程上,我们一定要坚持把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 坚持一切从实际出发,不断回答中国之问、世界之问、人民 之问、时代之问,始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活

习近平指出,中国共产党领导是党和人民事业风雨无阻 向前进的根本保证。新征程上, 我们一定要保持"赶考"的 清醒和坚定,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护", 弘扬伟大建党精神, 不忘初心使命, 勇于推进自 我革命,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历 史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平强调,中国特色社会主义道路是当代中国大踏步 赶上时代、引领时代发展的康庄大道。新征程上,我们一定 要坚持中国特色社会主义道路,坚持党的基本理论、基本路 线、基本方略,坚持自信自强、守正创新,在自己选择的正 确道路上昂首阔步走下去,以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴。

习近平指出,人民是决定党和国家前途命运的根本力量。 新征程上,我们一定要坚持人民至上,全心全意为人民服务, 贯彻以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,始终 保持同人民群众的血肉联系,始终同人民同呼吸、共命运、 心连心,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明 显的实质性进展。

习近平强调, 改革开放是决定当代中国前途命运的关键 一招。新征程上,我们一定要准确识变、科学应变、主动求变, 贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,全面 推进改革开放,不断完善中国特色社会主义制度,推进国家 治理体系和治理能力现代化,不断赢得优势、赢得主动、赢 得未来。

习近平指出,中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需 要中国。新征程上,我们一定要坚持胸怀天下,高举和平、 发展、合作、共赢旗帜, 弘扬全人类共同价值, 推动共建"一 带一路"高质量发展,推动建设新型国际关系,推动构建人 类命运共同体,同世界上一切进步力量携手前进。

习近平强调, 敢于斗争、敢于胜利是中国共产党和中国 人民不可战胜的强大精神力量。新征程上,我们一定要保持 只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精 神,掌握历史主动,增强全党全国各族人民的志气、骨气、 底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,全力战胜前进道路上各种 困难和挑战。

习近平最后说, 江泽民同志同我们永别了。他的英名、 业绩、思想、风范将永载史册,世世代代铭刻在人民心中。 全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在党中央周围,踔 厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

习近平致悼词后,全场向江泽民同志深深三鞠躬。

上午 10 时 55 分,追悼大会在雄壮的《国际歌》声中结 束。随后, 习近平等向江泽民同志的亲属表示深切慰问。

参加追悼大会并送花圈的还有:中共中央、全国人大常 委会、国务院、国家监委、最高人民法院、最高人民检察院、 全国政协、中央军委领导同志和老同志,各民主党派中央、 全国工商联主要负责同志和无党派人士代表等。江泽民同志 治丧委员会委员,中央和国家机关各部门代表,解放军和武 警部队官兵代表,首都各界群众代表,江泽民同志亲属、生 前友好和家乡代表等,约 5000 人出席追悼大会。

# 航空工业全线沉痛哀悼 深切缅怀江泽民同志

上午 10 时,党中央、全国人大常委会、 国务院、全国政协、中央军委在北京人 民大会堂隆重举行江泽民同志追悼大会。 航空工业总部、所属各单位组织广大党 员干部、职工群众收听收看追悼大会直 播, 沉痛哀悼、深切缅怀江泽民同志。

江泽民同志是我党我军我国各族人 民公认的享有崇高威望的卓越领导人, 伟大的马克思主义者, 伟大的无产阶级 革命家、政治家、军事家、外交家, 久 经考验的共产主义战士,中国特色社会 主义伟大事业的杰出领导者, 党的第三 代中央领导集体的核心, "三个代表"重 要思想的主要创立者。我们缅怀江泽民 同志的光辉业绩、杰出理论贡献、优秀 品格和高尚风范。

江泽民同志十分关心国家航空事业 发展,多次作出重要指示批示,多次现 场调研、视察航空工业有关单位,为航

本报讯(记者 马丽元) 12月6日 空工业改革、重点型号研制、民机产业 发展等倾注了大量心血。航空工业全体 干部员工表示, 江泽民同志的逝世, 对 我党我军我国各族人民是不可估量的损 失,我们要坚决响应党中央号召,化悲 痛为力量,继承江泽民同志的遗志,以 实际行动表达我们的悼念。

> 中华民族的伟大复兴事业, 凝结了 包括江泽民同志在内的一代又一代共产 党人的心血和奋斗。新时代新征程, 航 空工业全线要在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下, 高举中国特色社会 主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想, 弘扬伟大建党 精神,坚定信心、同心同德,埋头苦干、 奋勇前进,为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复兴而团 结奋斗。

敬爱的江泽民同志永垂不朽!

# 江泽民同志深切关怀中国航空发动机事业发展

江泽民同志是全党全军全国各族人民公认的 享有崇高威望的卓越领导人,伟大的马克思主义 者,伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、 外交家, 久经考验的共产主义战士, 中国特色社 会主义伟大事业的杰出领导者,党的第三代中央 领导集体的核心,"三个代表"重要思想的主要

江泽民同志对中国航空发动机事业一直给予 深切的关注, 在航空发动机研制的重要阶段和关 键时期多次到研制一线视察工作, 听取汇报, 提 出殷切期望, 作出重要指示, 予以有力支持。

在 1991 年新中国航空工业创立 40 周年和 1996年新中国航空工业创立45周年之际,江泽 民同志两次题词——"自力更生,艰苦奋斗,努 力发展航空航天工业","依靠科技进步,振兴航

1990年2月28日,江泽民同志视察哈轴(现 中国航发哈轴),参观生产军品轴承的九分厂,听 取工厂汇报,询问军品轴承生产情况并题名留念。

1991年3月13日, 江泽民同志到新中国第

一台航空发动机诞生地——南方航空动力机械公 司(现中国航发南方)视察,详细询问涡桨6、 涡轴8、涡桨9等发动机性能和研制进展。

1994年, 江泽民同志在成都视察期间, 切接见成发(现航发科技)时任厂长段昌平,对 公司攻坚克难争取改革脱困表示慰问。

1995年6月18日,江泽民同志在试飞现场 听取"昆仑"发动机研制情况汇报,接见沈阳发 动机设计研究所(现中国航发动力所)时任所长 海宜德和黎明公司(现中国航发黎明)时任经理 孙明堂。

1995年6月19日, 江泽民同志在东安航空 发动机制造厂(现中国航发东安)视察,并题词

"军民结合科技兴业"。 1995年10月19日,江泽民同志亲切接见

中国工程院院士、涡轮院时任总工程师刘大响。 1997年12月25日,连续气源航空发动机 高空模拟试车台项目荣获 1997 年度国家科技技 术进步特等奖。12月26日,江泽民同志在人民

大会堂接见项目获奖代表焦天佑、刘大响等。

1999年6月16日,江泽民同志专程到西安 航空发动机(集团)有限公司(现航发动力)视 察。江泽民同志特别关心航空发动机与燃气轮机 发展, 在重点项目研制现场, 听取公司时任党委 书记马福安介绍后,看着低压涡轮长轴、燃烧室 组件等高精尖产品,他十分感慨地赞叹:"中国 人真了不起啊!

2001年,"太行"发动机科研首飞成功后, 江泽民同志指示:"飞机用的发动机要十分注意

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江 泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋 斗。前进道路上,中国航发全体干部职工要在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 高举中 国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想, 弘扬伟大建党精神, 大胆创新,锐意改革,脚踏实地,勇攀高峰,加 快实现航空发动机及燃气轮机自主研发和制造 生产, 为把我国建设成为航空强国而不懈奋斗。

(杭发轩)

# 中国航发广大干部群众 深切缅怀江泽民同志

本报讯 全党全军全国各族人民公 认的享有崇高威望的卓越领导人, 伟大的 马克思主义者, 伟大的无产阶级革命家、 政治家、军事家、外交家, 久经考验的 共产主义战士,中国特色社会主义伟大 事业的杰出领导者,党的第三代中央领 导集体的核心,"三个代表"重要思想的 主要创立者江泽民同志与世长辞, 在中 国航发广大干部群众心中引起无限悲痛。

12月6日上午10时, 党中央、全 国人大常委会、国务院、全国政协、中 央军委在人民大会堂隆重举行江泽民同 志追悼大会, 习近平总书记在追悼大会 上致悼词。

江泽民同志治丧委员会委员,中国 航发党组书记、董事长曹建国, 中国航

发研究院院长李建榕参加了追悼大会。 中国航发广大干部群众自发收看追 悼大会现场直播。集团领导李方勇、刘 林宗、陈少洋、王之林、李宏新、唐斌、 向巧、邵林等在总部集中收看大会直播。

上午10时,大会正式开始。现场庄 严肃穆, 江泽民同志的大幅遗像悬挂在 主席台正中央。在哀乐声中,中国航发 广大干部群众怀着沉痛的心情默哀肃立, 缅怀江泽民同志伟大光辉的一生。

中国航发广大干部群众纷纷表示, 要化悲痛为力量,把对江泽民同志的悼 念转化为贯彻落实党的二十大精神的实 际行动, 在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下, 高举中国特色社会主义 伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想, 踔厉奋发、勇毅前行, 加快实现航空发动机及燃气轮机自主研 制,为把我国建设成为航空强国而不懈 (杭发轩)

# 航空工业召开党的二十大精神宣讲会

本报讯(记者 马丽元) 12月6日, 航空工 业党组书记、董事长谭瑞松从党的二十大主题、过 去5年的工作和新时代10年的伟大变革、马克思 主义中国化时代化、中国式现代化、全面建设社会 主义现代化国家的目标任务、坚持党的全面领导和 全面从严治党、应对风险挑战等七个方面出发,面 向全集团对党的二十大精神进行了全面、系统、深 入地宣讲, 并结合集团公司改革发展实际, 对学习 宣传贯彻党的二十大精神提出具体要求。航空工业 党组副书记、总经理郝照平主持会议。

谭瑞松表示, 10月16~22日, 中国共产党 第二十次全国代表大会在北京召开, 这次大会是 在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代 化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关 键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举 旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。他强调,我 们要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护", 用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、 指导实践、推动工作;要坚定不移履行强军首责, 加快武器装备现代化,有力支撑世界一流军队建 设;要完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入 和服务构建新发展格局;要始终把创新放在全局

工作核心位置,加快实现高水平科技自立自强; 要坚持不懈建设高素质干部队伍和高素质人才队 伍;要深入推进新时代党的建设新的伟大工程, 以高质量党建引领高质量发展。

谭瑞松指出, 唯有矢志不渝、笃行不怠, 方能 不负时代、不负人民。航空工业全线要认真学习宣 传贯彻党的二十大精神,紧密团结在以习近平同志 为核心的党中央周围, 高举中国特色社会主义伟大 旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想,牢记空谈误国、实干兴邦,坚定信心、同心同德, 埋头苦干、奋勇前进, 加快建设世界一流航空工业 集团,有力支撑世界一流军队建设、航空强国建设, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴而团结奋斗。

近日来, 航空工业各单位结合疫情防控有关要 求,创新宣讲方式,通过"线下+线上"课堂,邀 请党的二十大代表走进企业宣讲,开展读书班交流 学习体会和感悟,持续营造浓厚学习氛围。

围绕进一步在全集团开展好党的二十大宣讲工 作,郝照平要求,各单位要提高政治站位,把宣讲 工作纳入日程、作出安排, 推动党的二十大精神进 基层、进一线、进车间、进班组、进网络;各级领 导要带头宣讲,确保宣讲全覆盖;要面向基层深入

开展一系列形式多样、富有特色、影响广泛的宣讲 活动, 让干部职工听得懂、能领会、可落实; 要通 过宣讲引导广大干部职工在思想上政治上行动上同 以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为加 快建设世界一流企业、全面建设社会主义现代化国 家作出新的更大贡献。

郝照平强调,临近年终岁尾,各单位要以学 习宣传贯彻党的二十大精神为契机,坚定信心、 众志成城、攻坚克难,全力以赴完成今年各项任务, 确保收好官,认真细致谋划未来工作,力争开好局。 要统一思想,加强领导,在疫情防控、安全生产、 保卫保密、防范化解风险、党风廉政建设等方面 下功夫,确保集团持续保持和谐稳定的良好发展 局面。

此次宣讲采用主会场 + 视频分会场的形式。 航空工业党组成员, 总助级高管, 总部各部门负 责同志在主会场参加会议;集团公司所属单位班 子成员, 党建、宣传、纪检等相关部门负责同志, 党员代表等在视频分会场参加会议。

责任编辑: 梁晓英 联系电话: 010-58354190

美术编辑:赵亮